

УЗНАЙ И СБЕРЕГИ СВОЙ КРАЙ

- **ЛЕТНИЙ ЛАГЕРЬ В СМОЛЕНСКОМ ПООЗЁРЬЕ ДЛЯ СЕЛЬСКИХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ, ПОСВЯЩЁННЫЙ ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ**



Для коллег из глубинки тема защиты природы далеко не нова. С учётом условий, в которых они трудятся, экологическое просвещение населения стало одним из важных направлений деятельности. Поделились опытом участники V Летнего лагеря сельских библиотекарей, организуемого Смоленской ОУНБ.

Являясь информационно-культурными центрами, СБ сегодня обеспечивают доступность экологической информации, привлекают внимание местного сообщества к проблемам региона и способствуют воспитанию культуры в этой области. Занятия Летнего лагеря помогают библиотекарям получить и систематизировать знания об охране окружающей среды.

Здесь всегда происходит обмен опытом по экологическому просвещению и осуществляется апробация новых форм работы. Каждый год в программу входят обсуждения проблем по различным направлениям деятельности библиотек, а также тренинги, практические занятия, творческие лаборатории, конкурсы, экскурсии, волонёрские акции и многое другое.

Участниками V Летнего лагеря сельских библиотекарей, организованного на базе отдыха «Бакланово» на территории Национального парка «Смоленское Поозёрье», стали сотрудники



Смоленская областная универсальная научная библиотека имени А.Т. Твардовского

Наталья ПРАСОВА,
главный библиотекарь
консультационно-методического отдела

муниципальных библиотек Гагаринского, Вяземского, Демидовского, Доргобужского, Рославльского, Смоленского, Холм-Жирковского, Шумячского, Ярцевского районов области и г. Десногорска.

В начале встречи, по уже сложившейся традиции, библиотекари посетили Демидовскую ЦРБ. Прогулка по центральным улицам города закончилась обзорно-тематической экскурсией по Демидовскому историко-краеведческому музею. Здесь особое внимание гостей привлекает зал природы с диорамой, воссоздающей мир территории района. Экспозиция даёт яркое представление о просветительской, научной и культурной деятельности сотрудников парка.

Все три дня встречи были насыщены разнообразными обучающими занятиями. На презентации социальных программ прошло показательное мероприятие «Чернобыльская молитва» по мотивам документальной книги С. Алексиевич, ставшей живым монологом свидетелей трагедии XX в. Это был своеобразный мастер-класс для библиотекарей.

Заместитель директора Смоленской ОУНБ имени А.Т. Твардовского Е.В. Горбуль, заведующая её консультационно-методическим отделом Н.В. Кожемякина и главный библиотекарь отдела массовой работы В.В. Степанова рассказали о методике организации и проведения массового мероприятия такого уровня.

Участники прослушали консультацию «Роль библиотеки в создании экологического информационного пространства» и попробовали свои силы в тренинге-семинаре «Библиотека — центр экологического информирования и просвещения». В рамках тренинга библиотекари получили задания. Первое было ориентировано на анализ деятельности конкретной СБ, оценку её внутренних ресурсов и внешних возможностей, а также на перспективу работы с помощью SWOT-анализа (метод стратегического планирования, заключающийся в выявлении факторов внутренней и внешней среды организации).

Второе задание заключалось в использовании полученных результатов для разработки научно-исследовательского творческого проекта «Экологический туризм на территории Смоленской области как средство охраны природных территорий».

Участники встречи подготовили презентации трёх проектов.



■ **Материалы к показательному мероприятию «Чернобыльская молитва» по мотивам документальной книги С. Алексиевич**

Исследование «С природой на "ты"», посвящённое созданию эко-деревни, представила заведующая отделом Демидовской ЦРБ С.Ф. Горбачёва. Появление Экологопросветительского центра на территории уникального парка в с. Хмелита стало возможным благодаря проекту «Чудо моё — Хмелита», с защитой которого выступила заведующая СБ № 32 Вяземской ЦБС А.П. Тарасова.

Об интересном проекте «Живи, родник» рассказала библиотекарь Усвятского филиала Дорогобужской МЦБС Л.А. Петухова. Разработка коллеги направлена на популяризацию местной природы.

СОВЕТ ЭКСПЕРТОВ:

У многих библиотекарей рождается немало оригинальных идей, которые обязательно нужно оформлять в проекты. Это помогает улучшению финансового состояния учреждений и укрепляет их авторитет в местном сообществе

С экспертизой представленных проектов выступили директор Смоленской ОДБ имени И.С. Соколова-Микитова С.А. Петрищенко и директор ОЮБ О.И. Григорьева. Они отметили уникальность каждой идеи, но при этом назвали и слабые их стороны. В частности, было указано на нечёткое определение целей и задач проектов, их конечного результата, а также

■ Участники волонтерской акции по очистке от мусора берега озера Бакланово



на неполную проработку бюджета, где авторы не учли всех предстоящих расходов, опираясь на данные из предыдущих разделов заявки. Кроме того, эксперты рекомендовали готовить краткосрочный проект на уже имеющейся базе и обязательно учитывать софинансирование.

С.А. Петрищенкова подвела итоги тренинга, подчеркнув, что каждому специалисту необходимо проявлять инициативу и оформлять оригинальные идеи в программу. Именно благодаря проектной деятельности помимо улучшения финансового состояния усиливается роль библиотек в местном сообществе, повышается качество их услуг, появляются новые перспективы в практике СБ.

В заключительный день заведующая Центром экологической информации О.Л. Валуйских подготовила для участников лото-ассорти «Знать, любить и охранять». Каждой команде предстояло пройти три уровня сложности. Для разминки присутствующие ответили на вопросы о домашних животных с юмористическим подтекстом. Ускорение ритма в блоке «Правда ли, что...» заставило участников быстрее реагировать. Третье задание по экологической тематике было действительно сложным, но коллеги, не сбавляя набранного темпа, вели обсуждение и активно отвечали. Победители получили заслуженные призы.

Завершилась встреча круглым столом «Воспитание экологической культуры — путь к спасению природы». Говорили о наиболее эффективных формах работы в данном направлении (устные журналы, акции, литературно-экологическое домино, студии юных актёров с постановками сцен из народных сказок и т. д.), которые позволяют формировать эмоциональное, нравственное, этическое и эстетическое отношение к окружающему миру. Затронула аудитория и тему укрепления ресурсной базы, влияющую на успешную реализацию поставленных задач в сфере экологического просвещения.

От имени администрации Национального парка «Смоленское Поозёрье» начальник отдела эко-просвещения и руководитель экологического центра «Бакланово» Д.А. Беляев поблагодарил волонтеров и вручил им благодарственные письма. Все участники встречи получили сертификаты, подтверждающие успешное прохождение обучения.

ФАКТЫ

История Летнего лагеря сельских библиотекарей «Экотур по Смоленскому Поозёрью» началась в 2011 г. Инициативу ОУНБ поддержали Департамент области по культуре и туризму, а также Департамент по природным ресурсам и экологии, администрация Национального парка

Традиционными в работе Лагеря являются экскурсии по экологическим тропам, маршруты которых проходят через природные комплексы Национального парка «Смоленское Поозёрье»: болото, озеро, лес, луг. На этот раз участники отправились к двум сторожевым башням и городищу с хозяйственными постройками.